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Сьогодні можна однозначно констатувати, 
що сучасна Державна фіскальна служба 
України (ДФС) постійно перебуває у пошуку 
нових шляхів удосконалення своєї діяльнос-
ті, в тому числі, й через структурну реоргані-
зацію апарату та територіальних органів.  

Підтвердженням цього є широко визнані 
факти того, що первинними передумовами 
реформування ще тодішньої податкової слу-
жби у 1996 році було визнано «значний ріст 
заборгованості у частині платежів до бюдже-
ту; неконтрольований вивіз капіталу за кор-
дон; розростання неофіційного сектора еко-
номіки; ріст кількості суб’єктів господарю-
вання; залучення в економіку країни інозем-
них інвестицій та створенням підприємств 
іноземних держав, що вимагало переходу до 
світових стандартів в оподаткуванні; висо-
кий рівень тінізації економіки» [1]. І, власне, 
це слугувало побудником цілої низки насту-
пних організаційних змін. 

Слід зазначити, що певні шляхи удоско-
налення діяльності Державної фіскальної 
служби щодо надання адміністративних пос-
луг були досліджені Р.В. Миронюком [2], 
складові питання яких, наприклад – аналіз та 
узагальнення європейського досвіду механі-
зму державного управління податковим бор-
гом – були піддані науковій розвідці О.І. 
Юр’євою [3], процедури погашення подат-
кового боргу – Ю.І. Туником [4], медіації, як 
альтернативного вирішення податкових спо-
рів –Л.  Церетелі [5]  та ін.  Разом із тим,  на 

певну увагу сьогодні заслуговують не тільки 
історичні засади становлення та перспективи 
розвитку і пошук нових шляхів удоскона-
лення діяльності тепер вже сучасної Держа-
вної фіскальної служби України, але й кри-
тичний аналіз їх бачення самою Державною 
фіскальною службою та Міністерством фі-
нансів України,  а також науковцями,  що і є 
метою статті.  

Достатньо показовим з цього приводу є 
те, що сама Державна фіскальна служба 
України головним гаслом своєї діяльності 
обрала такий – «Від контролюючого органу 
– до сервісної служби». А до позитиву влас-
ної діяльності відносить наповнення бюдже-
ту, щодо чого, зокрема, тільки «у травні-
серпні 2015 року до загального фонду держ-
бюджету забезпечено 157,3 млрд. грн. пла-
тежів», а «завдяки боротьбі з «тіньовим біз-
несом» в серпні 2015 року, за рахунок 
«детінізації» зібрано 9,6 млрд. грн.» [6, с.2] 
тощо. 

Якщо зважити на те, що сферою діяльнос-
ті ДФС є не тільки наповнення державного 
бюджету, але й боротьба з «тіньовим» бізне-
сом, повернення боргів бізнесу, боротьба з 
корупцією та ін., то безпосередніми завдан-
нями Державної фіскальної служби України 
є припинення діяльності конвертаційних 
центрів, вилучення підакцизної продукції, 
виявлення та зупинення на стадії реєстрації 
податкових накладних в ЄРПН, відшкоду-
вання збитків по закінчених кримінальних 
провадженнях, затримання нелегального бу-
рштину,  зменшення суми заборгованості з 
невідшкодованого ПДВ, збільшення сум по-
вернення переплат та ін.  

Сьогодні Державна фіскальна служба 
України собі в заслугу ставить початок гло-
бальної адміністративної перебудови, поча-
ток чого пов’язують із затвердженням Плану 
інституційних реформ та нової структури, 
скороченням штату та оновленням кадрів, 
демілітаризацією міліції, запровадженням 
Уповноваженого з питань підприємництва 
(податкового бізнес-омбудсмена), системи 
електронного адміністрування ПДВ, розроб-
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кою Антикорупційної програми, погоджен-
ням нової форми спрощеної декларації, вве-
денням електронних сервісів платників по-
датків, впровадженням багатофункціональ-
ної комплексної системи «Електронна мит-
ниця» та прискоренням процедури станов-
лення на облік в органах ДФС [6].  

Щодо найближчих перспектив розвитку 
та нових шляхів удосконалення діяльності 
Державної фіскальної служби, то наведемо 
їх, як таких, що заслуговують на окрему ува-
гу, у повному обсязі [6, с. 11–12]: 

– запровадження з 1 березня 2016 року 
системи електронного адміністрування ак-
цизного податку для підакцизних товарів 
(СЕАПР), в якій порядок електронного адмі-
ністрування реалізації пального було затвер-
джено Постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 24.02.2016 р. № 113 [7]. На жаль, 
станом на сьогодні запровадження означеної 
системи, передбаченої для всієї групи підак-
цизних товарів, звелось за цією Постановою 
тільки до електронного адміністрування ре-
алізації пального. І це при тому,  що їх пере-
лік згідно з Законом України «Про внесення 
змін до Податкового кодексу України та де-
яких законодавчих актів України щодо за-
безпечення збалансованості бюджетних над-
ходжень у 2016 році» від 24.12.2015 р. № 
909–VIII [8] достатньо широкий: спирт ети-
ловий та інші спиртові дистиляти, алкогольні 
напої, пиво; тютюнові вироби, тютюн та 
промислові замінники тютюну; пальне; ав-
томобілі легкові,  кузови до них,  причепи та 
напівпричепи, мотоцикли, транспортні засо-
би, призначені для перевезення 10 осіб і бі-
льше, транспортні засоби для перевезення 
вантажів; електрична енергія. 

Разом із тим, певне не доопрацювання по-
вного пакету нормативно-правових актів 
щодо запровадження СЕАПР вбачається у 
відсутності тогочасного оперативного 
оприлюднення на веб-порталах ДФС та Мі-
ністерства фінансів України Порядку елек-
тронного адміністрування реалізації пально-
го та відповідні зміни до форм декларації з 
акцизного податку, Порядку ведення Єдино-

го реєстру акцизних накладних, Порядку ве-
дення реєстру платників акцизного податку 
з реалізації пального; 

– запровадження системи автоматизо-
ваного обліку товарообігу від імпорте-
ра/виробника до кінцевого споживача за до-
помогою ІАН кодів. Це, по-перше, має 
стимулювати перехід від «зарплат в конвер-
тах» до легальної оплати праці; по-друге, 
«унеможливить мінімізацію податків несум-
лінними платникам»; по-третє, передбача-
ється «встановити особливі правила адмініс-
трування та оподаткування для платників в 
зоні АТО, запровадити на 2–3 роки морато-
рій на встановлення нових податкових пільг 
та зменшення бази оподаткування» [9, 10]. 
При цьому, станом на сьогодні вбачаються 
значні складнощі в систематизації та нала-
годженні логістичних потоків і процесів та 
оптимізації відповідних технологічних про-
цесів. Крім того,  як зазначають Ю.  Цвєтов і 
А.  Глущенко,  найбільш доцільним є:  «1) ви-
користання лише ліцензованих продуктів, 
що пройшли широку апробацію та користу-
ються попитом на ринку інформаційних тех-
нологій; 2) проведення обов’язкового попе-
реднього навчання персоналу основам 
роботи з програмним продуктом, що впрова-
джується; 3) здійснення конкретизації вимог 
та пропозицій з автоматизації облікових ро-
біт» [11, с. 311]; 

– затвердження спрощених форм подат-
кової звітності. Разом із тим, правові засади 
застосування спрощеної системи оподатку-
вання, обліку та звітності, а також справ-
ляння єдиного податку були введені до По-
даткового кодексу України (підрозділ XIV 
«Спеціальні податкові режими», глава 
«Спрощена система оподаткування, обліку 
та звітності») [12] ще 04.11.2011 року згідно 
із Законом № 4014–VI, а форми податкових 
декларацій платників єдиного податку вста-
новлювались в порядку, встановленому стат-
тею 46 цього Кодексу. До того ж, форми по-
даткових декларацій платника єдиного 
податку – затверджені ще наказом Мініс-
терства фінансів України «Про затверджен-
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ня форм податкових декларацій платника 
єдиного податку» від 19.06.2015 р. № 578 
[13]; 

– запровадження однорівневої системи 
апеляційних оскаржень платниками подат-
ків – з надзвичайним запізненням, тільки 13 
липня 2016 року було оголошено, що «Мінфін 
представить план удосконалення податко-
вої системи у липні», де щодо адміністру-
вання податків передбачається «оптимізація 
структури та функцій ДФС», «перехід до од-
норівневої системи апеляційних оскаржень 
рішень ДФС», «передання права на письмові 
податкові консультації від ДФС до Мінфіну» 
[14]. Стосовно зазначеного, попередня версія 
змін до Податкового кодексу 09.08.2016 року 
була розміщена на веб-сайті Міністерства 
фінансів України, її метою є «створення най-
більш збалансованої та оптимальної подат-
кової системи для бізнесу», але при цьому 
визнається саме «попередність версії змін» і 
наявність «різних бачень та підходів наших 
партнерів-розробників» [15]. На жаль, ста-
ном на сьогодні відсутні будь-які позитивні 
здвиги в цьому напрямку; 

– запровадження механізму медіації (аль-
тернативного врегулювання податкових 
спорів) –  на думку Л.  Церетелі,  можливе «в 
якості стратегічного пріоритету розвитку по-
даткового адміністрування. Бо це: реальна 
мінімізація корупційної складової внаслідок 
відкритих для обговорення і контролю пого-
джувальних процедур; суттєва економія на 
витратах з податкового адміністрування». 
При цьому, вченою звертається увага на не-
можливість застосування механізму медіа-
ції в ряді випадків, коли:  «необхідно створи-
ти прецедент для судової практики; існує 
можливість отримати судове або арбітражне 
рішення дуже швидко або без надмірних ви-
трат; незначні витрати на судове примирення 
при мінімальній ціні позову; серйозний дис-
баланс у співвідношенні сил; одна зі сторін 
зловживає своїми процесуальними правами 
(викрита в несумлінності); недієздатність 
однієї зі сторін» [5]. Крім того, як зазначає 
Я. Абрамов, і це треба враховувати, «медіа-

цією не є: врегулювання конфліктів (оскіль-
ки ні «врегулюванням», ні «конфліктами» 
медіатор не займається, у нього абсолютно 
інше завдання); процедура, в якій посеред-
ник шукає для сторін кращий спосіб вирі-
шення їхнього спору; процедура, в якій по-
середник виступає від імені однієї із сторін 
як представник або уповноважена особа; 
процедура за участю публічних осіб або 
державних органів як посередників; проце-
дура, в якій вирішення суперечки доручено 
експерту-юристу в силу його юридичної 
освіти; процедура, в якій укладається миро-
вий договір, який підлягає примусовому ви-
конанню; процедура, яка обов’язково ініцію-
ється під час виникнення якихось обставин; 
процедури, результат яких підлягає затвер-
дженню будь-ким (державним органом, ор-
ганом юридичної особи, контролером, бене-
фіціаром і так далі) [16]; 

– удосконалення процедур погашення по-
даткового боргу – передбачає, як повідомляє 
Офіс великих платників податків Державної 
фіскальної служби, «запровадження забезпе-
чувальний захід у вигляді податкової застави 
на весь період оскарження платником подат-
ків податкового повідомлення – рішення 
(рішення) контролюючого органу, яким на-
раховане грошове зобов’язання; безспірне 
стягнення коштів; позачергове стягнення де-
біторської заборгованості; збільшення суми 
балансової вартості майна, що описується у 
податкову заставу; скорочення строку, про-
тягом якого не застосовуються заходи стяг-
нення; ведення окремого обліку можливого 
та неможливого до стягнення органами ДФС 
податкового боргу; здійснення продажу май-
на державних та комунальних підприємств 
(за виключенням тих, що не підлягають при-
ватизації) за загальною, а не приватизацій-
ною процедурою; електронну податкову ви-
могу» [17].  В цілому,  так щодо шляхів 
удосконалення діяльності Державної фіска-
льної служби ще Ю.І. Туник у 2013 році в 
дисертаційному дослідженні «Процедури 
погашення податкового боргу» відзначав то-
гочасні недоліки процедур погашення подат-
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кового боргу платників податків у єдності їх 
соціального змісту та юридичної форми та 
вважав,  що «обов’язковими невід’ємними 
елементами податкового боргу є грошове 
зобов’язання та пеня», «обов’язковим учас-
ником процедур погашення податкового бо-
ргу є саме податкові органи»,  вважав за 
обов’язкову «доцільність уніфікації проце-
дур погашення податкового боргу в діяльно-
сті податкових органів залежно від виду пла-
тника податків, котрий має податковий борг, 
в єдине провадження» [4] тощо. В свою чер-
гу, О.І. Юр’єва пропонує звернути увагу на 
«низку інструментів, які потенційно можуть 
бути корисними в Україні та які доцільно 
впровадити у вітчизняну практику, зокрема, 
першочергове стягнення коштів з третіх осіб 
платника податків; наявності повноважень 
щодо відміни за рішенням суду угод, укла-
дених платником податків за наявності пода-
ткових боргів; відсутності банківської таєм-
ниці стосовно платників податків – 
боржників; застосування морального аспекту 
впливу на боржників, який базуватиметься 
на інформуванні громадськості про податко-
ву заборгованість платників» [3]; 

– створення відділу розслідувань, укомп-
лектованого новими кадрами ДФС, що спів-
працюватимуть з іншими урядовими устано-
вами з метою оцінки ризиків, аналізу 
щорічних звітів про стан активів, а також 
проведення необхідних розслідувань. Як 
уточнюють Ю. Дроговоз і Д. Черніков,  в Ін-
ституційній реформі Державної фіскальної 
служби, підготовленої Міністерством фінан-
сів України, «формування відділу розсліду-
вань, укомплектованого новими кадрами, що 
співпрацюватимуть з іншими урядовими 
установами з метою оцінки ризиків корупції 
та їх мінімізації» заплановано тільки у сфері 
боротьби з корупцією [18, с. 22], чого, на 
нашу думку, є явно не достатньо; 

– відновлення масштабних митних прое-
ктів з Румунією та Польщею – відкриття су-
часних європейських автомобільних пунктів 
пропуску на українсько-румунському (2) та 
українсько-польському (4) кордонах, яку, на 

нашу думку, фактично слід розуміти як реа-
німацію заходів, започаткованих ще Держа-
вною програмою активізації розвитку еко-
номіки на 2013–2014 роки, зокрема, щодо 
реконструкції пунктів пропуску, вантажних 
ділянок, реконструкції та будівництва 
об’єктів митної інфраструктур [19]. Разом із 
тим, певні засади розвитку транскордонного 
співробітництва сьогодні отримали в Страте-
гіях регіонального розвитку 4 прикордонних 
областей, хоча як недолік, і зазначається, що 
«не дотримано європейські стандарти щодо 
забезпечення віддалі між пунктами пропуску 
в межах 20 км», що «актуальною залиша-
ється проблема підвищення рівня доступно-
сті до державного кордону та покращення 
процедур перетину кордону» [20, с.9] тощо. З 
цього приводу З. В. Герасимчук і О. В. Смо-
лич зазначають, що «розвиток митної інфра-
структури прикордонних регіонів необхідно 
чітко узгоджувати із інтеграційними проце-
сами, та передбачати її використання у ін-
шому форматі в результаті поглиблених ін-
теграційних процесів, що завершуються 
зняттям кордону як бар’єру» [21, с.46]; 

– продовження процесів інституціональ-
ної реструктуризації, зокрема скорочення 
штату ДФС на 20  %.  Слід зазначити,  що,  на 
нашу думку, так звана «штатна оптиміза-
ція» будь-якого органу виконавчої влади по-
винна бути належним чином науково обґру-
нтована. Тому що заклики до «скорочення 
штату ДФС на 20 %» у 2015 році плавно пе-
реростають у такі ж самі проекти тільки те-
пер вже «скорочення штату ДФС на 30 %» 
(із 43210 до 39828 штатних одиниць станом 
на травень 2016 року) тощо [22]. 

Таким чином, реорганізаційно-структурні 
заходи та пошук нових шляхів удосконален-
ня діяльності сучасної Державної фіскальної 
служби України потребують більш зважено-
го підходу, зокрема, стосовно виправлення 
висловлених зауважень. 
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Висловлені зауваження та зроблено висновок стосовно потреби більш зваженого під-
ходу щодо деяких реорганізаційно-структурних заходів та пошуку нових шляхів удо-
сконалення діяльності сучасної Державної фіскальної служби України. 

*** 
Шулатова И.С. Анализ некоторых путей усовершенствования деятельности Госу-
дарственной фискальной службы Украины 

Высказаны замечания и сделан вывод о необходимости более взвешенного подхода в 
отношении некоторых реорганизационно-структурных мер и поиска новых путей усо-
вершенствования деятельности современной Государственной фискальной службы 
Украины. 

*** 
Shulatova I.S. Analysis of Some Ways to Improve the Activity of the State Fiscal Service of 
Ukraine 
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of the modern State Fiscal Service of Ukraine. 
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